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Działamy zgodnie z EMAS - zarządzając instytucją, dbamy o środowisko
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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację Pana Posła Adriana Witczaka w sprawie wyłączenia 
najcenniejszych obszarów leśnych z wycinki, zwiększenia powierzchni parków narodowych 
i tworzenia zielonych stref buforowych naokoło miast (Interpelacja o numerze K10INT916), 
uprzejmie informuję co następuje:

Priorytetem Ministerstwa Klimatu i Środowiska w zakresie zarządzania lasami jest 
wzmocnienie funkcji społecznej i przyrodniczej lasów z jednoczesnym zapewnieniem 
ciągłości funkcji produkcyjnej.

W dniu 8 stycznia br. Minister Klimatu i Środowiska podjęła decyzję o ograniczeniu lub 
zaprzestaniu działań z zakresu zrównoważonej gospodarki leśnej przewidzianych na 2024 r. 
w wybranych lokalizacjach. Wprowadzone ograniczenia dotyczą 10 obszarów (Bieszczady, 
Puszcza Borecka, Puszcza Świętokrzyska, Puszcza Augustowska, Puszcza Knyszyńska, 
Puszcza Karpacka, Puszcza Romincka, Trójmiejski Park Krajobrazowy, a także w okolicy 
Iwonicza-Zdroju i Wrocławia). Decyzja ta wynikała z potrzeby podjęcia działań 
zabezpieczających na zidentyfikowanych, cennych przyrodniczo i społecznie obszarach. 
Polecenie podjęcia działań jest aktem doraźnym, a zaproponowane w nim działania mają 
charakter pilotażowy, tym samym jeżeli zaistnieje taka potrzeba będą one przedmiotem 
rewizji na kolejnym etapie. Kwestia ta będzie przedmiotem szerokich konsultacji, w których 
każdy zainteresowany będzie mógł się wypowiedzieć i zająć stanowisko. Napływające od 
interesariuszy propozycje będzie analizować specjalny zespół do spraw wzmocnienia 
ochrony lasów cennych przyrodniczo i ważnych społecznie. Wskazany zespół został już 
powołany i składa się z naukowców, przyrodników, leśników i przedstawicieli organizacji 
pozarządowych.  

Stosowne wytyczne zostały również przekazane Dyrektorowi Generalnemu Lasów 
Państwowych, który będzie odpowiadał za ich praktyczne wdrożenie. W tym zakresie celem 
jest również zagwarantowanie zakładom usług leśnych wykonywania prac na poziomie 
wynikającym z zawartych z nimi umów na bieżący rok oraz realizacja innych zobowiązań 
związanych z dostępnością drewna na rynku. Zgodnie z zapowiedzą ograniczenia nie będą 
przekraczały 20-30% planowanych cięć. Ograniczenia lub zamiana prac w takim właśnie 
przedziale dopuszczalne są w umowach z wykonawcami prac. Jeżeli jednak będą pojawiać 
się konkretne, niepokojące sygnały w zakresie sytuacji firm z branży leśno-drzewnej, będą 
one podstawą do podejmowania środków zaradczych. W tym zakresie analizowane są 
istniejące możliwości uruchomienia różnych form wsparcie wszystkich podmiotów, które 
będą tego potrzebowały. Finalnie mają zostać wypracowane i wdrożone rozwiązania 
systemowe. Celem jest osiągnięcie przez społeczeństwo poczucia realnego 
współuczestniczenia w procesie zarządzania lasami, które są naszym wspólnym dobrem. W 
resorcie trwają prace nad organizacją dialogu w tym zakresie.



Odpowiadając na pytanie dotyczące zwiększenia powierzchni parków narodowych 
wyjaśniam, że celem Ministra Klimatu i Środowiska jest utworzenie nowych i powiększenie 
już istniejących parków narodowych. Znam Lasy Spalskie w dolinie Pilicy. Podzielam Pana 
zachwyt nad nimi. Każda próba utworzenia Parku Narodowego będzie podlegała 
konsultacjom ze społecznościami lokalnymi, których dotyczyć będzie podejmowane 
działanie. Kwestie finansowania działalności nowych parków narodowych będą określone 
zawsze w ustawie, którą tworzony będzie park narodowy – w opracowanej każdorazowo 
ocenie skutków regulacji. Ponadto w Ministerstwie Klimatu i Środowiska podjęto prace 
zmierzające do wypracowania nowych zasad finansowania ochrony przyrody w Polsce. 
Jestem pewny, że dzięki takim postawom jak Pana Posła uda nam się powiększyć 
powierzchnię chronionych  obszarów cennych przyrodniczo.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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